



## Правильное время для порицания

Сыны Израиля много раз грешили в годы скитаний по пустыне. И Моше избрал особое время и форму порицания их поступков, преподав нам бесценный урок конструктивной критики.



## Еврейское озарение

Знакомство с учением Ребе



ДВАРИМ

## Дварим

לעילוי נשמת אמונה וזכנתנו  
האשה החשובה מצוינת במדותיה  
בעלת מסירות נפש  
**מות דבורה ע"ה גrynberg**  
**בת הרה"ח ר' אהרון מנדל**  
נפטרה אור ליום ג' - כ"א מנחם אב תשפ"ג

В память о нашей маме и бабушке

**Дворе Гринберг**

Дочери раввина Аарона Мендела Хазана

Она жертвовала собой ради еврейства  
Покинула этот мир 21 менахем ава 5783



For sponsorship opportunities, email [info@jewishinsights.org](mailto:info@jewishinsights.org)

©

Published and Copyright 2024 by

**Shluchim Office International**

816 Eastern Parkway, Brooklyn, NY 11213

718.221.0500

**5784 - 2024**

Founded in 2008 in memory of Rabbi Gabi and Rivky Holtzberg OB"М  
Shluchim of the Rebbe to Mumbai India

# A. Как и когда критиковать?

## ПЕРВОИСТОЧНИК 1 Дварим, 1:1

Вот слова, которые Моше говорил всему Израилю по ту сторону Иордана, в пустыне, в степи, напротив Красного [моря], между Параном и Тофелем, и Лаваном, и Хацеротом, и Ди-Заавом.

אֱלֹהֶה הַדְבָרִים אֲשֶׁר דָבַר  
מֹשֶׁה אֶל-כָּל-יִשְׂרָאֵל בְּעֶבֶר  
הַי֙רְדֵּן, בַּמִּדְבָּר בְּעֶרֶב מִזְרָחָה  
סְוִיף בֵּין-פְּאַרְנוֹ וּבֵין-תְּפֵלָה  
וְלֹכְדָוְתָה וְדַי-זָהָב.

### Раши

«**Вот слова...**» – это были слова обличения, и здесь перечислены все места, где [евреи] гневили Всевышнего. поэтому Писание не предает огласке сами слова, а упоминает о них [лишь] намеком из уважения к Израилю

ר' ש"י  
אֱלֹהֶה הַדְבָרִים. לְפִי שָׁהָן  
דְבָרִי תֻּכְחוֹת וּמִנָּה כְּאֵנוֹ  
כָּל הַמְּקוֹמוֹת שַׁהְכָּעִיסָוּ  
לְפִנֵּי הַמְּקוֹם בְּהָנוֹ,  
לְפִיכָּה סְתִמָּה אֶת הַדְבָרִים  
וְהַזְּפִירָם בְּרַמְזָה מִפְנֵי  
כְּבָזָן שֶׁל יִשְׂרָאֵל (עי'  
ספר).

«...всему Израилю...»: если бы Моше обличал [в присутствии] только некоторых из них, то другие сказали бы: «Вы слушали слова сына Аарона и не ответили ему так-то и так-то; а будь мы там, мы бы ответили ему». Поэтому он собрал их всех и сказал им: «Вот вы все здесь, если кому-нибудь есть что ответить, пусть сделает это».

אֶל כָּל יִשְׂרָאֵל. אֶל  
הָוכִים מִקְצָהָן, הִי אֵלֹא  
שְׁבָשָׂוֹק אָוּמָרִים: אַתָּם  
הַיִּתְּהִימָּשׁוּמִיעִים מִפְנֵי  
עָמָרָם וְלֹא הַשִּׁיבּוֹתָם  
דְּבָר מִכָּךְ וְכָךְ? אֵלֹא הַיִּנְהֹרֶשׁ  
שֶׁם הַיִּנְהֹרֶשׁ מִשְׁיְבִים אֶתָּהוּ,  
לְכָךְ כָּנֶסֶם כְּלָם וְאָמָר  
לְהָם הַרְיִי כָּלָכָם כְּאֵן, כָּל  
מַי שִׁישַׁ לֹא תִשׁׁוּבָה יִשְׁבַּבְתָּה  
(ספר).

«...В пустыне...»: но ведь они были не в пустыне, а в степях Мава. почему же сказано «в пустыне»? [Эти слова нужно понимать так]: за то, что они его гневили в пустыне, говоря: «[Зачем ты вывел нас из Египта], чтобы умертвить нас?...»

בַּמִּדְבָּר. לֹא בַּמִּדְבָּר הִי  
אֶלָּא בְּעֶרֶבּ מִזְרָחָה,  
וּמָהוּ בַּמִּדְבָּר? אֶלָּא  
בְּשָׁבֵיל מִה שַׁהְכָּעִיסָוּ  
בַּמִּדְבָּר שְׁאָמְרוּ (שמות  
ט"ז) "מַי יִתְן מִוְתָנוּ גּוֹי".

**«...В степи...»:** за то, что [гневили] в степи. ибо согрешили, поклонившись Бааль-Пеору в Шитиме и в степях Моава.

בערבה. בשביל הערבה,  
שחתאו בבעל פעור  
בשטים בערבות מוֹאָב.

**«...Напротив Красного [моря]...»:** за то, что восставали у Красного моря, когда пришли туда, говоря: «Разве нет могил в Египте...», – а также когда отправлялись оттуда, ведь сказано: «...И возмутились у Красного моря» (как это tolкуется в трактате Арахин).

מול סוף. על מה שהמרו  
בימ סוף בבזאתם לים  
סוף, שאמרו (שם י"ד)  
“המבל אין קברים  
במצרים”, וכן בנסעם  
מתוך הים, שנאמר  
(תהלים ק"ו) “וימרו  
על ים בים סוף” כראיתא  
בערביין (דף ט"ז).

**«...Между Параном, и Тофелем, и Лаваном...»:** сказал р. Йоханан: «Просмотрели мы все Писание и не нашли в нем мест под названием Тофель и Лаван. но [Моше] упрекал их за то, что говорили они вздорные слова (тафлу) о мане, который был белым (лаван), как сказано: «...И нашей душе опротивел ничтожный хлеб», – а также за то, что сделали в пустыне Паран по вине разведчиков.

בין פארן ובין תפל ולבן.  
אמר רבי יוחנן חזרנו על  
כל המקרא ולא מצינו  
מקום ששמו תפל ולבן,  
אליא הוכיחן על הדברים  
שתפלו על הנן, שהוא  
לבן, שאמרו (במדבר  
כ"א) “ונפשנו קצה  
בלחם הקלקל”, ועל מה  
שעשוי במדבר פארן על  
ידי המרגלים

**«...Хацеротом...»:** [тем самым он порицал их] за распрю [вызванную] Корахом. другое толкование. сказал им: «Надо было вам извлечь урок из того, что он сделал с Мирьям в Хацероте за злословие а вы тут же согрешили словом против Вездесущего».

וחצרות. במלחקטו של  
קורח; דבר אחר אמר  
להם היה לכם ללמד  
מה שעשיתי למרים  
בחצרות בשביל לשון  
חרע, ואתם נדברתם  
במקומ

«...И Ди-Заавом...»: порицал их за золотого тельца, которого сделали из-за того, что было у них много золота (заав), как сказано: «...Я преумножил для нее серебро и золото, а они сделали [из него служение] Баалю» (Ошеа, 2:10).

וְדַי זָהָב. הַוְכִיחַן עַל  
הַעֲגָל שְׁעַשּׂו בְּשִׁבְיל  
רֹב זָהָב שְׁהִיה לָהֶם,  
שֶׁנְאָמֵר (הוֹשֵׁעַ ב' )  
“וְכֹסֶף הַרְבִּיתִי לְה וְזָהָב  
עַשְׂוֹ לְבָעֵל” (עי' ספר;  
ברכות ל"ב ).

## ПЕРВОИСТОЧНИК 2 Дварим, 1:3

И было: в сороковом году, в одиннадцатом месяце, в первый [день] месяца, Моше говорил сынам Израиля обо всем, что Г-сподь повелел ему о них.

וַיְהִי בָּאֶרֶבְעִים שְׁנָה בְּעִשְׁתִּי  
עִשְׂרֵה חֶדֶשׁ בְּאֶחָד לְחֶדֶשׁ,  
דָּבָר מִשְׁה אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל,  
כָּל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת-  
אֱלֹהִים.

### Раши

רש"

**«И было: в сороковом году, в одиннадцатом месяце, в первый [день] месяца...»:** [Писание] учит нас тому, что [Моше] обличал их незадолго до своей смерти. С кого он брал пример? С Яакова, который незадолго до смерти обличал своих сыновей. Сказал он: «Реувен, сын мой, я открою, почему не обличал тебя все эти годы, чтобы ты не отошел от меня и не отправился к моему брату Эсаву». Есть четыре причины, по которым тот, кто обличает человека, делает это незадолго до смерти: чтобы не пришлось обличать еще и еще раз; чтобы тот, [кого ты обличил], не стыдился, встречаясь с тобой, и т. д., как изложено в Сифре.

וַיְהִי בָּאֶרֶבְעִים שְׁנָה  
בְּעִשְׁתִּי עִשְׂרֵה חֶדֶשׁ  
בְּאֶחָד לְחֶדֶשׁ. מִלְפָד  
שֶׁלֹּא הוֹכִיחַן אֶלָּא סְמוֹךְ  
לְמִתְחָה; מִמְּנִי לְמִדְּ? מִיעַקְבָּר, שֶׁלֹּא הוֹכִיחַ אֶת  
בָּנָיו אֶלָּא סְמוֹךְ לְמִתְחָה,  
אָמָר: רְאוּבֵן בָּנִי, אָנִי  
אָוְמֵר לְךָ, מִפְנֵי מָה לֹא  
הַוְכִיחַתְּךָ כָּל הַשְׁנִים  
הַלְלוּ? כִּי שֶׁלֹּא תִּנְחַנֵּי  
וּמְלָא וּתְדַבֵּק בְּעַשְׂוֹ אָחִי.  
וּמִפְנֵי אֶרֶבָעָה דְּבָרִים  
אֵין מוֹכִיחַן אֶת הָאָדָם  
אֶלָּא סְמוֹךְ לְמִתְחָה: כִּי  
שֶׁלֹּא יְהָא מוֹכִיחַו וְחוֹזֵר  
וּמוֹכִיחַו, וּשֶׁלֹּא יְהָא חָבֵרוֹ  
רֹאֵהוּ וּמִתְבִּישֵׂ מִמְּנָנוּ, כִּי  
כִּדְאִיתָא בְּסֶפֶרְיָה.

Так и Йеошуа незадолго до своей смерти обличал сынов Израиля. И так же поступил Шмуэль, как сказано: «Вот я, свидетельствуйте против меня...» и так же поступил Давид, наставляя сына своего Шломоза. (см. Млахим I, 2:1-10).

וְכֹן יְהוֹשֻׁעַ לֹא הָכִין  
אֶת יִשְׂרָאֵל אֶלָּא סָמוֹךְ  
לְמִיתָה, וְכֹן שְׁמוֹאֵל  
שָׁנוּאָמֵר (שְׁמוֹאֵל א',  
י"ב), "הֲנַנִּי עָנוּ בַּי",  
וְכֹן דָוד אֶת שְׁלָמָה בֶּן  
(מֶלֶכִים א'ב':)

## ПЕРВОИСТОЧНИК 3 Берешит, 49:1-4

И призвал Яаков своих сыновей, и сказал: «Соберитесь, и я сообщу вам, что случится с вами в грядущие времена. Сойдитесь и слушайте, сыны Яакова, и послушайте Израиля, отца вашего. Реувен, первенец ты мой, моя крепость и начало моей силы, превосходство величия и превосходство могущества. Безудержный, как воды, ты не будешь иметь преимущества, поскольку ты взошел на ложе твоего отца, осквернил тогда восходившего на мою постель.

וַיָּקֹרֶא יַעֲקֹב אֶל-בָּנָיו,  
וַיֹּאמֶר: "הָאָסְפוּ וְאַגִּידָה  
לְכֶם אֶת אֲשֶׁר-יָקֹרֶא אֲתֶכְם  
בְּאַחֲרִית הַיּוֹם. הַקְּבָצָו  
וְשִׁמְעוּ בְנֵי יַעֲקֹב וְשִׁמְעוּ אֶל-  
יִשְׂרָאֵל אֲבֵיכֶם. רָאוּבוּ בְּכֶרֶי  
אָפָה כְּחִי וְרָאשִׁית אֹנוֹגִי, יִתְרֵךְ  
שְׁאת וְיִתְרֵךְ עֹז. פָּחוֹ כְּפָמִים  
אַל-תִּתְוֹתֵר כִּי עַלְיתָ מִשְׁכָּבִי  
אֲבֵיךְ אוֹ חַלְלָתָ יְצֹועִי עָלָה".

## ПЕРВОИСТОЧНИК 4 Йеошуа, 23:1-2,6-8

И было, спустя много времени после того как Г-сподь дал покой Израилю от всех врагов его со всех сторон, а Йеошуа состарился, вошел в (преклонные) лета. И призвал Йеошуа весь Израиль, старейшин его, и начальников его, и судей его, и надсмотрщиков его и сказал им: состарился я, вошел в (преклонные) лета.

וַיְהִי מִימִם רַבִּים אַחֲרֵי  
אֲשֶׁר-הָנִיחָה ה' לַיִשְׂרָאֵל  
מִכְלָאַיְבִּיחָם מִסּוּבֵב,  
וַיְהֹשַׁעַ זָקָן בָּא בִּימִים.  
וַיָּקֹרֶא יְהוֹשֻׁעַ לְכָל-יִשְׂרָאֵל  
לְזָקְנֵיו וּלְרָאשֵׁיו וּלְשָׁפְטֵיו  
וּלְשָׁטְרֵיו, וַיֹּאמֶר אֶל-הָמִם:  
"אַנְּנִי זָקַנֵּת בָּאתִי בִּימִים".

Будьте же очень тверды, чтобы хранить и исполнять все написанное в книге Торы Моше; чтобы не уклоняться от нее ни вправо, ни влево, чтобы не приобщаться к народам этим, к этим оставшимся среди вас; и имени божеств их не вспоминайте, и (ими) не клянитесь, и не служите им, и не поклоняйтесь им. А только Г-споду, Б-гу Вашему, будьте привержены, как делали вы до сего дня.

וחזקתם מֵאָד לְשִׁמְרֹן וַלְעַשּׂוֹת  
אֶת כָּל־הֲכַתּוֹב בְּסֶפֶר תּוֹרַת  
מֹשֶׁה, לְבָلְתִּי סֹורִים מִנּוּ יְמִין  
וּשְׁמָאל. לְבָלְתִּיבָּא בְּגִימָן  
הָאֱלֹה הַגְּשָׁאָרִים הָאֱלֹה  
אֲתֶכְם, וּבָשָׂם אֱלֹהֵיכֶם לֹא־  
תִּזְכִּירוּ וּלֹא תִּשְׁבְּיעוּ, וּלֹא  
תִּعֲבְּדוּם וּלֹא תִּשְׂתַּחַחוּ לָהֶם.  
כִּי אִם־בָּה אֱלֹהֵיכֶם תַּדְבְּקוּ  
כַּאֲשֶׁר עָשִׂיתֶם עַד הַיּוֹם  
הַזֶּה.”.

## ПЕРВОИСТОЧНИК 5 Шмуэль I, 12:1-4, 6-7

И сказал Шмуэль всему Израилю: вот, я послушал голоса вашего во всем, что вы говорили мне, и поставил над вами царя. И вот теперь царь ходит пред вами. А я состарился и поседел; и вот, сыновья мои с вами. Я же ходил перед вами от юности моей до сего дня. Вот я, будьте мне свидетелями перед Г-сподом и перед помазанником Его: взял ли я у кого быка и взял ли я у кого осла, кого обидел и кого притеснил, и из чьей руки принял я подкуп и ослепил этим глаза свои, – и я возвращу вам. И сказали они: ты не обижал нас и не притеснял нас, и ничего ни у кого не брал.

И сказал Шмуэль народу: Г-сподь, который поставил Моше и Аарона и который вывел отцов ваших из земли Египетской! Теперь же предстаньте, и я буду судиться с вами пред Г-сподом за все благодеяния Г-спода, которые Он оказал вам и отцам вашим.

וַיֹּאמֶר שְׁמוֹאֵל אֱלֹהִים־  
יִשְׂרָאֵל... “וְאַנִּי זָקַנְתִּי  
וּשְׁבָתִי, וּבְנִי הָגֵם אֲתֶכְם,  
וְאַנִּי הַתְּהִלָּכָתִי לִפְנֵיכֶם  
מִגְּעָרִי עַד־הַיּוֹם הַזֶּה. הַנּוּ  
עַנוּ בַּי נִגְדֵּה ה' וּנִגְדֵּם מִשְׁיחָה,  
אֲתִ־שׁוֹרֵם לְקַחְתִּי וּחְמֹרֵם  
מִלְּקַחְתִּי וְאֲתִ־מִי עַשְׁקָתִי,  
אֲתִ־מִי רְצֹותִי וּמִידְמִי  
לְקַחְתִּי כְּפָר וְאַעֲלִים עַנִּי בָּו  
– וְאַשְׁבֵּל לְכֶם”. וַיֹּאמֶר: “לֹא־  
עַשְׁקַתָּנוּ וּלֹא רְצֹתָנוּ, וּלֹא־  
לְקַחְתָּנוּ מִידְאִישׁ מָאוֹמָה”.

וַיֹּאמֶר שְׁמוֹאֵל אֱלֹהִים:  
“ה' אֲשֶׁר עָשָׂה אֶת־מֹשֶׁה  
וְאֶת־אַבְרָהָם וְאֶשֶּׁר הָעָלָה  
אֶת־אֲבָתֵיכֶם מִארֶץ מִצְרַיִם.  
וְעַתָּה הַתִּזְאַבּוּ וְאַשְׁפְּטָה  
אֲתֶכְם לִפְנֵי ה' אֶת כָּל־  
צְדָקֹת ה' אֲשֶׁר־עָשָׂה אֲתֶכְם  
וְאֶת־אֶבֶוּתֵיכֶם”.

## ПЕРВОИСТОЧНИК 6 Млахим I, 2:1-3

И подошло время Давиду умереть, и завещал он сыну своему Шломо, сказав: Я ухожу в (последний) путь всех (живущих) на земле, но ты крепись и будь мужем. И береги завет Г-спода, Б-га твоего, ходя путями Его, соблюдая уставы Его, заповеди Его, и законы Его, и постановления Его, как написано в Торе Моше чтобы преуспевал ты во всем, что ни будешь делать, и во всем, к чему ни обратишься.

וַיָּקֹרֶב יוֹמֵי־דָּוֹד לְמוֹתָה וַיֹּצֹא  
אֶת־שִׁלְמָה בֶּן־וָלֶאָמָר: “אֲנֹכִי  
הַלֵּה בַּדָּרֶךְ כָּל־הָאָרֶץ וְחַזְקָתָ  
וְחַיִת לְאִישׁ. וְשִׁמְרָת אֶת־  
מִשְׁמָרָת הָאֱלֹהִים לְלִכְתָּ  
בַּדָּרְכֵי, לְשִׁמְרָת חֲקֻמָּיו,  
מִצּוּתָיו וּמִשְׁפָטָיו וּעֲدּוֹתָיו,  
פְּכַתּוֹב בְּתוֹרַת מֹשֶׁה, לִמְעֵן  
תִּשְׁכִּיל אֶת כָּל־אֲשֶׁר תַּעֲשֶׂה  
וְאֶת כָּל־אֲשֶׁר תִּפְגַּנְהֶ שָׁם.”

# Б. Правда?

## Ребе

### Действительно ли это было первое порицание?

Комментируя стих «И было: в сороковом году, в одиннадцатом месяце, в первый [день] месяца...», Раши говорит, что это «учит нас тому, что [Моше] обличал их незадолго до своей смерти».

Это требует объяснения. Мы находим множество случаев, когда Моше упрекал еврейский народ и до этого. Например, когда евреи роптали у Красного моря, заявив: «Разве нет могил в Египте...», Моше упрекнул их: «Г-сподь будет сражаться за вас, а вы молчите». Моше также упрекал народ в Маре и в других местах, когда народ испытывал Б-га: «Они испытывали Меня десять раз», и во «всех местах, где они гневили Б-га», перечисленных в начале этой главы Торы. Во всех этих случаях Моше упрекал их тотчас и сразу. Как же тогда Раши может утверждать, что «Моше упрекал их только незадолго до своей смерти»?

### К чему намеки?

Дополнительный вопрос:

А. Учитывая, что это слова упрека, какой смысл доносить их в виде намеков? Когда люди хотят понять намек, они поймут, но

על הפסוק<sup>1</sup> "ויהי באربעים שנה בעשתי עשר חודש באחד לחודש", מפרש רש"<sup>2</sup>: "מלמד שלא הוכיח אלא סמוך למותה".

נדרך להבין: מצינו ריבוי פעמים לפניו זה שמשה רבינו הוכיח את ישראל, ולדוגמא, בעת שהמרו בבואם לים סוף שאמרו "המבלין אין קברים במצרים גור"<sup>3</sup> (ועל זה הוכיחן משה ואמר להם "ה' ילחם לכם ואתם תחרישו"<sup>3</sup>), בمرة נוספת, ועל דרך זה בשאר הנסיוונות שניסו את הקב"ה, "וינסו אותו זה עשר פעמים"<sup>4</sup>, וכן ב"כל המקומות שהכעיסו לפניו המקומן" שנימנו בתחילת הפרשה<sup>5</sup> שהוכיחן מיד בעת מעשה, ואיך אומר רש"<sup>2</sup> ש"לא הוכיחן אלא סמוך למותה"?!

ויש להוסיף עוד "קלאץ קושיא":

א) מכיוון שמדובר אודות "דברי תוכחות" - מהי התועלת להזיכרים ברמז, שכאasher רוצחים מבינים את

(5) וכן בחמישך הפרשה (א,לו) "גם כי החטאך ה' בוגלים לאמר גם אתה לא תבוא שם", דהיינו על מנת מריביה (חוקת כ,יג), שהוכיחם משה באמורו להם "שמעו נא המוראים" (שם, י"ד).

(1) דברים א,ג  
(2) בשלח יד, א  
(3) בשלח יד, יד  
(4) שלח יד, כב

когда не хотят, не поймут. Пятилетний ученик знает это из личного опыта: желая высказать упрек, чтобы он достиг цели, следует говорить прямо.

הרמז, וכשלא רוצים, לא מבינים...  
כפי שידוע הבן חמש למקרא  
בעצמו: **כשרוצים** לומר "דברי  
תוכחות" כדי **שיפעלו** פועלתם,  
**צריכים** לאמור באופן גלי?

## Почему же Раши раскрывает тайну?

Б. С другой стороны, поскольку стих «скрывает и только намекает на это, чтобы [не запятнать] честь еврейского народа», как Раши может раскрывать сокрытое Писанием и постыдное для еврейского народа – то, что дается в виде намека?

ב) **לאידך גיסא** - מכיוון שהכתב  
"סתם את הדברים והזיכירן ברמז,  
מןני כבודן של ישראל", היתכן  
רש"י מגלה מה שסתם ורמז  
הכתב, **היפך כבודן של ישראל?**

## Рабби Акива был наказан за раскрытие тайн

В этой связи мы находим поучительную историю из Талмуда о человеке, который собирал дрова в шаббат.

ועל דרך שמצינו בגמרא, "מעשה  
רב" - בנווגע למקווש.

## ПЕРВОИСТОЧНИК 7 Талмуд, Шаббат, 96б

Мудрецы учили в барайте: «Собиравшим дрова был Цлофхад» – это слова рабби Акивы. Рабби Йеуда бен Бтейра сказал ему: «Акива, так или иначе, в будущем тебя осудят за это. [Даже] если твои слова верны – Тора скрыла его [личность], а ты раскрываешь ее!? А если твои слова не верны – ты несправедливо клевещешь на праведника!»

תנו רבנן: מקווש זה צלפַח...  
דברי רבי עקיבא. אמר לו רבי  
יהודה בן בתירא: עקיבא, בין קה  
ובין קה אתה עתיד ליתן את הדין:  
אם דבריך – ההלכה כיטתו,  
ואתך מגלה אותו! ואם לאו –  
אתך מוציא לעז על אותו צדיק!

## Ребе

Мы видим здесь, что рабби Йеуда бен Бтейра упрекнул рабби Акиву за раскрытие того, что Тора сокрыла. И в нашем случаем Тора что-то скрывает и передает лишь намеком. Почему же тогда Раши раскрывает это?

אנו רואים שם, שרבי יהודה בן בתירא התרעם על רבוי עקיבא, על כך שהוא גילה משחו שהתורה העלימה. ועל דרך זה בנדון דידן, שהתורה כיסתה וכתבה בדרך רמז בלבד, ואם כן, מדוע רש"י מגלה את הדבר!

# B. Все дело во времени.

## Ребе

### Предотвращение нарушения

Разъяснение комментария Раши (это «учит нас тому, что [Моше] обличал их незадолго до своей смерти»):

Во всех предыдущих случаях, когда Моше упрекал еврейский народ за их нежелательное поведение, он делал это в момент самого проступка. Это делалось не ради порицания как такового, но ради недопущения нарушений. Напротив, упреки, высказанные в нашей главе Торы, не пресекают фактическое нарушение, потому что в этот момент не совершается какой-то конкретный грех. Скорее, Моше вспоминает все инциденты, которые происходили в течение сорока лет странствий по пустыне. Иными словами, его критика: (а) не касалась текущей ситуации, а только прошлого; (б) затрагивала не одну проблемную ситуацию, а все в совокупности; (в) адресована не непосредственно тем, кто согрешил, так как «закончили умирать все участвовавшие в войне», а поколению, которое вошло в Землю Израиля.

Упреки в этой главе Торы являются, таким образом, чистыми упреками. И именно такие упреки (которые не служат предотвращению проступка в реальном времени) Моше высказывал «им незадолго до своей смерти», чему он научился у Яакова.

הביאור בפרש"י - "מלמד שלא הוכיחן אלא סמוך למיתה":

כל ענייני תוכחה שמצוינו עד עתה שימושה הוכיחה את בני ישראל על דברים בלתירצויים - מכיוון שנאמרו בעת מעשה, מובן, שאין זה עניין של תוכחה בלבד, כי אם, עניין הנוגע **למעשה בפועל**, "לאפשרי מאיסורה". מה שאין כן **"דברי תוכחות" שבפרשנו** - אינם "לאפשרי מאיסורה", שהרי לא מדובר אודות חטא מסוימים שאירע בעת ההיא, כי אם, שימוש ריבינו מזכיר את כל העניינים הבלתי-רצויים שאירעו **במשך ארבעים שנה**. כלומר: 1) לא עניין שאירע **עתכשו**, אלא, לפני ריבוי זמן, 2) ולא רק עניין אחד, אלא ריבוי עניינים, ועוד גם זה עיקר 3) שמצויר כל זה לא **לחוטאים עצם**, שכבר **"תמו כל אנשי המלחמה למות"**, אלא **לדור שנכנסו לארץ**.

ונמצא, שאין כאן כי אם **"דברי תוכחות"** בלבד, ועל זה אומר רש"י **שבנוגע לדברי תוכחות** (לא לאפשרי מאיסורה, כי אם, **"דברי תוכחות"** בלבד) - **"לא הוכיחן אלא סמוך למיתה"**, **כפי שלמד מייעקב כו'**.

## Болезненные ощущения от свежих ран

Объяснение того факта, что Моше только намекал на нарушения, желая защитить честь еврейского народа, а Раши все же раскрыл эти его упреки:

Деликатность в вопросе намеков была актуальна, в основном, во времена Моше, когда были высказаны эти упреки. Когда же мы изучаем эти стихи по прошествии лет, в поколении Раши, то, поскольку «бушевавшие события» прошли, все намеки могут быть раскрыты и разъяснены (хотя речь и идет о неприятных для еврейского народа вещах). Более того, они должны быть раскрыты и разъяснены, чтобы понять подлинный смысл стихов.

То же самое можно сказать и о критике рабби Йеуды бен Бтейры в адрес рабби Акивы («Тора скрыла его [личность], а ты раскрываешь ее!?!»): «Тора скрыла его [личность]» в момент совершения греха. В то время личность человека не имела значения, важно было то, каким будет его наказание. Поэтому Тора скрыла его личность. Но много лет спустя, во времена рабби Акивы, это можно раскрыть.

Не только можно, но и нужно раскрыть. Доказательством тому является тот факт, что Рав Аши включил слова рабби Акивы («собиравшим дрова был Цлофхад») в Талмуд, несмотря на протесты рабби Йеуды бен Бтейры. Как только рабби

הביאור בכך שמשה רבניו הזכיר את החטאיהם רק ברמזו, מפני כבודן של ישראל, ואף-על-פי כן, פירש וגילה רש"י "דברי תוכחות" אלו:

זהירות לסתום את הדברים ולהזכיר ברמז בלבד - נדרשת בעיקר בזמןו של משה, שאז נאמרו "דברי תוכחות" אלו, מה-שאין-כך כאשר לומדים פסוק זה לאחר ריבוי זמן, בדורו של רש"י - הרי, מכיוון שאין זה "בעידנא דרייתחא"<sup>8</sup>, יכולם כבר לפרש ולגלות את הרמז כו' (אף שמדובר אודות ענין שאין כבודן של ישראל), ולא עוד, אלא, שצרכיים לפרש ולגלות בשבייל ביאור הכתובים.

ועל דרך זה יש לומר בוגע לטענת רבינו יהודה בן בתירא לרבי עקיבא "התורה כיסטו אתה מגלה":

"התורה כיסטו" - בשעת מעשה, שאז, לא היה נוגע מי הוא המכווש, כי אם, שדינו של המכווש כך וכך ומפני כבודו כיסטו התורה, אבל, בזמןו של רב עקיבא, לאחר ריבוי זמן, יכולים לגלות.

ולא עוד, אלא, שצרכיים לגלות, וראיה לדבר - שלמרות טענת רבוי יהודה בן בתירא לרבי עקיבא "התורה כיסטו אתה מגלה", קבע רבashi בגמר את דבריו של רב עקיבא "מכושש

(8) על דרך לשון חז"ל – מנחות מא, א.

Акива раскрыл, что «собиравшим дрова был Цлофхад», это стало частью наследия Торы.

И наоборот, слова рабби Йеуды бен Бтейры («Тора скрыла его [личность], а ты раскрываешь ее») были включены в Талмуд, чтобы научить нас, что хотя есть аргумент в пользу сохранения конфиденциальности сокрытого Торой, в конечном итоге наступило время раскрыть это.

זה צלפחד”, שכן, לאחרי שגילה רבי עקיבא ש”מקوش זה צלפחד”, הרי זה חלק בתורה.

ואדרבה: טענת רבי יהודה בן בתירא “התורה כיסתו אתה מגלה” נקבעה בגמרה כדי להדגיש שלמרות שקיימת סברא שאין לגלות מה שהتورה כיסתו, מכל-מקום, המסקנה היא שסוף-כל-סוף בא הזמן שיש לגנות.

משיחת שבת פרשת דברים, ה'תשמ"ז,

בלתי מוגה.

תורת מנחם, ה'תשמ"ז חלק ד' עמוד 176